
Troels Holch
Povlsen og Mads
Øvlisen var
trækplastre 
til populært
debatmøde 
i Brande om social
ansvarlighed

Af Brian Kjær Andersen
bri@herningfolkeblad.dk

Det skal komme fra hjertet -
men det gør jo ikke noget, at
det samtidig kan være en god
forretning.
Det var et af de centrale bud-
skaber fra indlægsholderne,
da Projekt Partnerskab og Det
Sociale Index tirsdag arrange-
rede debatmøde om social an-
svarlighed. 
Tekstilkoncernen Bestseller
med hovedsæde i Brande hav-
de sagt ja til at være vært for
arrangementet, som blev holdt
på Remisen i Brande, og
grundlægger og bestyrelses-
formand Troels Holch Povlsen
var selv på talerstolen. Sam-
men med erhvervsmanden
Mads Øvlisen var han med til
at kaste kendis-glans over ar-
rangementet, som godt 160 lo-
kale erhvervsfolk havde til-
meldt sig.
De blev mødt med konkrete
budskaber om at gøre noget
ved det sociale engagement.
- Det er ikke gået så helt skidt
for Bestseller, og hvad er årsa-
gen til det, kan man spørge.
Det kunne jo være, at det socia-
le ansvar, som altid har ligget
Bestseller på sinde, har været
en af forklaringerne, sagde
Troels Holch Povlsen.

Social ansvarlighed favner
bredt om emner som at fore-
bygge og tage hånd om ned-
slidning, sygdom og stress
samt arbejde for trivsel, ud-
dannelse og en fornuftig se-
niorpolitik. 

Mål og opfølgning
I Troels Holch Povlsens optik
handler det i høj grad om at
opbygge en ånd i virksomhe-
den, hvor det falder naturligt,
at folk tager sig af hinanden
- Vi skal være med til at gøre
en forskel - specielt, når det

handler om tryghed. Vi skal
have en ånd i
virksomheden,
hvor vi glæder os
over andres suc-
ces og først rigtig
er tilfreds, når an-
dre har det godt,
sagde han.
Bestseller-grund-
læggeren blev
suppleret af
Mads Øvlisen,
som er bestyrel-
sesmedlem i No-
vo Nordisk og be-

styrelsesformand for Lego.
Øvlisen understre-
gede, at social an-
svarlighed på den
»rigtige« måde
handler om, at det
tænkes ind i driften
af virksomheden
og er forankret hos
både medarbejde-
re, ledelse og besty-
relse.
- Det er ikke filan-
tropi. Det handler
om, hvordan virk-
somhederne tjener

deres penge - ikke hvordan de
bruger deres overskud, påpe-
gede han.
Mads Øvlisen var enig med
Troels Holch Povlsen i, at det
langt hen ad vejen handler om
at bruge sin sunde fornuft og
opføre sig ordentligt over for
medarbejdere og kunder. Men
han understregede, at det for
de fleste er nødvendigt at gå
systematisk til opgaven om-
kring social ansvarlighed.
- Virksomheden skal sætte sig
mål og følge op på samme må-
de som ved budgetlægning.

Der er måden, hvis man gerne
vil gøre det til andet, end noget
man bruger i reklame-frem-
stød, vurderede Mads Øvlisen.
Helt konkrete og lokale erfa-
ringer kom fra mødets tredje
indlægsholder, Peter Nørga-
ard. Som direktør i virksomhe-
den Creativ Company i Holste-
bro satte han det sociale enga-
gement som et væsentligt fun-
dament for en succesfuld for-
retningsplan, som i dag er vok-
set til 110 medarbejdere.
Virksomheden sælger hob-
byartikler og produkter som
farver og ler til primært offent-
lige institutioner. 
Peter Nørgaard talte om at få
det abstrakte begreb ned på et
jordnært og forståeligt plan.

Tag hånd om hinanden
- Det er ikke mere indviklet,
end at social ansvarlighed er at
tage hånd om hinanden, sagde
han.
For Creativ Company betyder
det meget i forhold til rekrutte-
ring at have et ry som en god
arbejdsplads. 
Peter Nørgaard glædede sig
over, at han ofte modtager bå-
de 20 og 30 ansøgninger til en
stilling. Fra starten bliver med-
arbejdere gjort klart, at det er
fyringsgrund at bagtale hin-
anden eller konstant at gå til
en opgave med negative hold-
ninger.
Creativ Company gør hvert år
en række regnskaber op, som
handler om meget andet end
bundlinje. Der føres eksempel-
vis regnskab med stress, triv-
sel, personlig udvikling og le-
delse. 
- Det giver et bragende over-
skud at opføre sig ordentligt.
Ikke mindst på de bundlinjer,
som virkelig betyder noget,
fremhævede direktøren.

Debatmødet
introducerede Det
Sociale Index, hvor
virksomheder
systematisk kan
arbejde med socialt
engagement

Af Brian Kjær Andersen
bri@herningfolkeblad.dk

I bund og grund handler det
fortsat om at bruge sin sunde
fornuft og opføre sig ordent-
ligt. 
Men budskabet fra Det Sociale
Index er, at ved at sætte tinge-
ne mere i system, så kan man
blive bedre og udvikle sig om-
kring social ansvarlighed på

arbejdspladsen i et samarbej-
de mellem ledelse og med-
arbejdere.
Tirsdag på Remisen i Brande
fik de fremmødte foruden bud-
skaber fra Troels Holch Povl-
sen og Mads Øvlisen et indblik
i nogle af de værktøjer, som
ligger til grund for Det Sociale

Index. Kort fortalt er det et
gratis tilbud til virksomheder,
som gerne vil have hjælp til at
få gang i en dialog om det so-
ciale engagement. 
Beskæftigelsesministeriet og
Pricewaterhouse Coopers er to
af de centrale aktører bag til-
taget.

Alle virksomheder kan være
med, lød budskabet fra Jens
Munch Lund-Nielsen, som er
tilknyttet sekretariatet for Det
Sociale Index.

Handler om udvikling
- Det handler ikke om, hvor
god man er, når man starter.

Det handler om, at man går i
gang og udvikler sig, fremhæ-
vede han.
Virksomheder, som tilmelder
sig Det Sociale Index får til-
sendt en pakke, som blandt an-
det indeholder 18 udsagn. Dis-
se udsagn skal være med til at
afklare, om virksomheden er
bevidst om de forskellige gre-
ne af social ansvarlighed. Ek-
sempelvis kommer man om-
kring sundhed, sygdom, psy-
kisk arbejdsmiljø, arbejdsska-
der og seniorpolitik. 
Både medarbejdere og ledelse
skal på en skala vurdere, hvor
dygtig virksomheden er til
hver enkelt punkt. Hermed
kan alle bliver opmærksom på,
hvor der er basis for forbedrin-
ger. 
Oplægget er, at Det Sociale In-
dex også handler om at fore-
bygge, at medarbejdere bliver
slidt ned eller kommer til ska-
de. Det handler om at fasthol-
de medarbejdere, der bliver
langvarigt syge eller har per-
sonlige kriser. Og det handler
om at rekruttere bredt og op-
bygge en arbejdsplads, hvor
der er plads til alle - også med-
arbejdere, der ikke kan løse op-
gaverne 100 procent fra første
arbejdsdag.
Man kan læse mere på
www.detsocialeindex.dk.
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Nyt om erhvervsnavne hver onsdag
Send eller mail lokale navnenyheder fra erhvervslivet 
- helst med foto - til Herning Folkeblad,
erhvervsredaktionen, Østergade 25, 7400 Herning,
erhverv@herningfolkeblad.dk. 
Navnenyhederne bringes onsdag i 2. sektion.
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Her koster et godt råd ikke noget
Advo  kat  vag ten giver Dem gra tis juri disk før  ste  hjælp.
De får mundt lig råd og behø ver ikke at opgi ve navn

og adres se. Vores navn og adres se er:
Advo  kat vag ten i Her ning, Kul  turel len, Nør  re  ga de 7, 2.sal,

lokale 4-01 og 4-02 (ind gang fra går  den)

Vore åbnings tider er: Tors dag kl. 16.30 - 17.30

Tillige i Vildbjerg den 1. torsdag i hver måned hos ADVODAN, 
Kirkegade 1, 7480 Vildbjerg, fra kl. 16.00 - 16.30 samt i Aulum

den 1. mandag i hver måned hos ADVODAN,
Danmarksgade 3, 7490 Aulum, fra kl. 16.00 - 16.30.

ADVO  KAT
VAG  TEN

Morgenmelding

Redaktion afsluttet i dag kl. 9.30.

Dagens fokus
Onsdag fortsætter tendensen fra de forrige par dage ved at
være meget tynd på nøgletalsfronten. Der kommer et par infla-
tions-statistikker fra Danmark og Norge og derudover kan
Frankrig og Italien tiltrække en smule opmærksomhed med
deres bud på industriproduktionen i august forud for den sam-
lede opgørelser for euroområdet der offentliggøres på fredag. 
Ud over disse tal skal tidligere centralbankchef Alan
Greenspan tale om global økonomi og Fed's distriktschef Eric
Rosenberg skal tale om den seneste udvikling på de finansielle
markeder samt om boligmarkedet.   

Uddrag af højdepunkter
I USA offentliggjorde Federal Reserve sit referat af rentemødet
den 18. september. Det viste pæn enstemmighed om rentesænk-
ningen samt at yderligere aktioner (rentesænkninger) vil
afhænge af hvorledes de økonomiske udsigter bliver påvirket
af udviklingen på de finansielle markeder. Derudover viste
referatet at ændringen til at bekymre sig om vækstrisici frem
for tidligere inflationsrisici kan give det fejlagtige indtryk af at
rentekomitéen er mere sikker på de økonomiske udsigter end
hvad der faktisk er tilfældet. Mere interessant var en udtalelse
fra Fed's janet Yellen om, at banken selv uden den finansielle
uro kunne have sænket renten givet at inflationen var under
kontrol og pengepolitikken var ved at være restriktiv.
Derudover advarede hun om, at selv om forholdene på de
finansielle markeder er forbedrede, vil situationen måske ikke
vende tilbage til de "normale" forhold fra første halvår af 2007.
Men hun pegede dog heller ikke på yderligere rentesænkninger,
men understregede at hun holder alle muligheder åbne. Fed's
William Poole var enig i at forholdene på de finansielle marke-
der har stabiliseret sig, men at forholdene på kredit- og bolig-
markederne kan skade den økonomiske vækst. Han supplerede
med at beskæftigelsestallene for september dog ikke indikerer,
at risiciene for økonomien udspiller sig.  
I Tyskland fortsatte eksporten ufortrødent en positiv tendens i
august, hvor den steg mere end ventet med 3,0% i forhold til
juli. På trods af at eksporten viser udsving fra måned til
måned kan der konstateres en accelererende tendens igennem
2007 for i august at vise den største stigning i knapt et år.
Dermed er der endnu ikke tegn på, at højere energipriser og en
styrket EUR dæmper den positive eksportudvikling. Det er
samtidigt et udtryk for at robust global vækst (andre steder
end i USA) i stigende grad understøtter tysk eksport (jf. dagens
figur). Derudover offentliggjorde Tyskland tal for industripro-
duktionen i august som med en større end ventet stigning på
1,7% gav et fortsat robust billede af industriaktiviteten. 

Finansnyt
- i samarbejde med Handelsbanken
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NLP er lettilgængelig hverdagspsykologi, 

som alle kan lære at bruge til at skabe 

det liv, vi ønsker. Praktisk orienterede 

redskaber og teknikker, der øger din 

livskvalitet kraftigt og kan virkeliggøre 

dine mål.

     virker stærkt i ledelse, 

coaching, personaleudvikling, for-

handling, konfliktløsning... - kort sagt 

i al kommunikation. Info og tilmelding: 

tlf. 96 40 11 11, www.mindstep.dk

Vi ses

Søren Dige

Første NLP Business Practitioner hold 

i Herning starter 25. oktober 2007. 

NLP - organisationsudvikling - konfl ikt-
håndtering - coaching - innovations-
udvikling, der virker i hverdagen 
og på bundlinien!

I n s t i t u t t e t     
               a  c h a n g e  o f  m i n d  i s  a  c h a n g e  o f  l i f e !

 kun 4 pladser tilbage

Tlf. 7027 3922
Wedellsborgvej 1
7400 Herning
www.fiat-herning.dk

FIAT HERNING
Ny Ducato

- klar til større udfordringer

• 3 motorvarianter
• 3 højder
• 4 længder
• 8-30 m³ varerum
• op til 3 tons på krogen

Leasing fra 1.675,- pr. måned eksl. moms

Ansvarlighed betaler sig

I dag fylder tømmerhandelen i Sunds, Arnold D., XL-
Byg 100 år. Dagen fejres efter alle kunstens regler med
både fødselsdagskage og flag og masser af gode tilbud.
Tømmerhandelen har i en menneskealder været kendt
som P. Knudsen, men for få år siden ændrede virksom-
heden navn til Arnold D., som senest er lagt ind under
XL-Byg. 

Men på trods af navneskiftet er værdierne og engage-
mentet stadig brændende efter 100 år.
- Det er ikke hver dag, at man er til 100 års fødselsdag,
siger direktør Flemming Andersen.
Herning Folkeblad går tæt på virksomheden og ser
hvad der skal til for at blive 100 år. 
Læs virksomhedsportrættet i avisen torsdag.

100 års fødselar i Sunds

God opførsel sættes i system

Mads Øvlisen argumenterede for, at social ansvarlighed skal gribes an systematisk, hvis det skal batte noget. Foto: Tony Brøchner

- Det kunne jo være, at det sociale ansvar, som altid har ligget Bestseller på sinde, har været en af forkla-
ringerne, sagde Troels Holch Povlsen om Bestsellers succes, som i dag rummer 25.000 medarbejdere over
hele verden. Foto: Tony Brøchner


